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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ЯК ОДИН ІЗ ЧИННИКІВ ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЇ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ
[bookmark: _GoBack]Тексти з проблемними запитаннями у підручниках з німецької мови зустрічаються дуже рідко. Частіше бувають тексти з важкими завданнями. Але з такими, що вимагають лише репродуктивної діяльності, примушують читача ставати у якусь особистісну, авторську позицію щодо пропонованих завдань. Ситуація погіршується тим, що порівняння шкільних і вузівських підручників свідчить про те, що в останніх частка проблемності не лише зростає, а навіть падає. Але якщо тексти підручників до мовних вузів або мовних факультетів університетів ще більш-менш насичені високою складністю і власне проблемністю, то викладачі немовних вузів вимушені користуватися непроблемними підручниками. За інших рівних умов не проблемні тексти підручників є одним із чинників зниження мотивації вивчення німецької мови.  
Проблемні запитання активізують роботу мислення, викликають нові асоціації, створюють умови для виникнення неординарної відповіді, провокують вихід за межі лише наявного тексту, стимулюють рефлексивні побудови та ін. Пізнавальна активність, спрямована проблемним запитанням, завершується вирішенням проблеми, що суб’єктивно виглядає як акт розуміння. У свою чергу, напруженості і продуктивності пошукова пізнавальна активність набуває за умови наявності проблемної ситуації. Проблемна ситуація у свою чергу, структурується так званими проблемними питаннями, які виконують роль змістовних центрів, своєрідних «точок росту» проблемної ситуації. Детально природа, структура проблемної ситуації і її активізуюча роль у процесі навчання розроблялась О.М. Матюшкіним, Т.В. Кудрявцевим, О.В.Брушлінським та його співробітниками. Зокрема, в їхніх роботах показано, що аби проблемне запитання стало показником проблемної ситуації, воно повинне відповідати реальним інтересам, інтенціям учнів. Внутрішній вияв проблемної ситуації – це деякий змішаний стан пізнавального або практичного утруднення суб’єкта й одночасно високої мотивації, потреби вирішити дане утруднення. Ця суперечність найчастіше виявляється і з’ясовується як більш чи менш чітко сформульоване питання, спрямоване до самого себе. Це також досить неясне («нечітке») враження, що начебто сигналізує «щось не те», «щось не так» [1, c. 38]. Саме тоді включається специфічна пізнавальна діяльність, що зрештою має розкрити смисл того, що відбулося, тоді виникає особиста задача (а не лише абстрактне завдання). Суб’єкту доводиться ставити і вирішувати певне завдання.
Проблемне питання має бути сформульоване так, щоб виражати проблемну ситуацію в цілому, щоб той, хто навчається, при відповіді на проблемне запитання зрозумів недостатність старих способів вирішення завдання, що необхідний якийсь новий підхід, новий спосіб, нові знання. Усвідомлення неадекватності старих способів вирішення і сприяє активізації пізнавально-пошукової діяльності і власне мислення, підсилює пізнавальну мотивацію. 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21]Специфіка цієї мотивації полягає в тому, що «нагородою» тут є сам стан пізнавального інтересу або радості від відкриття чогось нового, а об’єкт пошуку дає щось на зразок естетичного задоволення; тому ця мотивація  могутнім чинником самопідкріплення. Процесуально, тобто тут внутрішня (інтринсивна) мотивація означає, що людина з радістю віддається справі, із задоволенням поринає в діяльність. Зокрема, М. Чиксентмихалі вважає певний емоційний стан – радість від активності одним з основних видів процесуальної мотивації. Виявлене при опитуванні центральне поняття він визначив як «потік» [2, c. 230]. «Потік» являє собою повну самовіддачу своїй справі, радісне почуття активності, коли увага повністю сконцентрована на занятті, що примушує забути про власне «Я». «Потік» - це своєрідний стан радості, натхнення, захоплення. 
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]Як зазначає М. Чиксентмихалі, в аналізі переживання «потоку» виникає проблема співвідношення можливостей суб’єкта і складності завдання. Якщо можливості значно перевищують складність завдання, то виникає нудьга, в протилежному разі - з’являється тривога. Якщо складність завдання перевищує можливості суб’єкта лише незначною мірою, то виникають умови для переживання «потоку». М. Чиксентмихалі вирізнив такі показники (ознаки) суб’єктивного стану процесуальної мотивованості в діяльності («відчуття потоку»): 1) відчуття повної (розумової і фізичної) включеності в діяльність; 2) повна концентрація уваги, думок і почуттів на справі; 3) відчуття того, що чітко знаєш, як слід діяти в той чи інший момент роботи, чітке усвідомлення її цілей; 4) відсутність хвилювання, тривоги перед можливими помилками і невдачею; 5) втрата звичного почуття чіткого усвідомлення себе і свого оточення, ніби «розчинення» у своїй справі [2, с. 250].
Зрештою формування пізнавальної мотивації є однією з цілей навчання, в той час як її відсутність можна компенсувати великими зусиллями. Крім того, одним із своїх наслідків стійкої пізнавальної мотивації, що супроводиться відповідною пошуковою діяльністю, є підвищення у студента рівня домагань, появи відчуття міри зусиль для досягнення результату, усвідомлення себе як інстанції керування навчальним процесом – тобто відчуття себе зрештою суб’єктом учіння. Можна твердити, що це і є головною метою освіти взагалі.
Структурно-проблемне питання має різні варіанти: це може бути запитання за умови неповних даних, завуальована суперечність, неоднозначність формулювань, відсутність відповіді як такої та ін. З усіх видів проблемних запитань найбільш часто використовуваними вважаються причинно-наслідкові запитання, які мають націлювати на виявлення та з’ясування зв’язків, а токож запитання, що вимагають встановлення предмету або кількості; слід зазначити, що у підручниках з різних предметів кількість проблемних запитань дуже розходиться: їх дуже мало у підручниках з гуманітарних дисциплін.
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